

К 25 - ЛЕТИЮ АРБИТРАЖНОГО СУДА КАЛМЫКИИ

Стала профессия потомственной

Нынешний 2017-й год является знаменательным для судов республики - в декабре исполняется 95 лет со дня образования судебной системы Калмыкии.

А в июне - 25-летний юбилей со дня создания отмечает Арбитражный суд республики. В такие даты всегда с особой теплотой чувствуют ветеранов, которые внесли свой весомый вклад в становление и укрепление судебной системы. В числе судей в почетной отставке в нашей республике - заслуженный юрист РК Д. Г. Конторова, проработавшая в правоохранительных органах и судебной системе более 45 лет. Сегодня Дина Георгиевна - гость нашей редакции.

Дина Конторова родилась в г. Омске, куда еще детьми были высланы в годы незаконной депортации калмыцкого народа ее родители. В многодетной семье Конторовых Дина была старшим ребенком, однако сибирские годы помнит очень смутно. Отец, Конторов Георгий Хюртюнович, - сын табунщика, родился в станице Власовской Ростовской области (бембэхнэ энг), мама, Евгения Арсентьевна (в девичестве Лавгаева), родом из г. Городовиковска. В мае 1957 года родители с дочерью и двумя сыновьями вернулись на родину, где в семье появилось еще двое детей. Жили в г. Городовиковске, здесь Д. Конторова окончила среднюю школу.

На вопрос: "Когда вы приняли решение

ности этого ведомства в Калмыкии. "Для меня Тавшка Шаштаевич был примером беззаветного служения своему делу. Он выходил из здания прокуратуры, как правило, позже всех", - рассказывает Дина Георгиевна. Она работала в отделе по надзору за рассмотрением уголовных дел в суде. И ее непосредственными руководителями были старшие помощники прокурора республики, И.Ц. Уляев, а позднее - А. Ц.-К. Манджиев. Это были настоящие профессионалы, именно с ними впервые Дина Конторова поделилась своим решением стать судьей Арбитражного суда и получила одобрение. Это ее открыло.

Опыт работы в прокуратуре, конечно же, помогал в судебной практике, хотя в производстве - только гражданские и административные дела, далекие от уголовных. В частности, пригодились приобретенные в прокуратуре навыки правоприменения, составления правовых документов, анализа событий и сведений, содержащихся в документах.

В июне 1992 года Д.Г. Конторова наряду с другими претендентами была избрана Верховным Советом Республики Кал-



вершенства законодательства, правовой неграмотности предпринимателей. Чтобы добиться эффективности в деятельности Арбитражного суда, необходимо было рассматривать дела своевременно, в установленные законом сроки, выно-

в том числе судьи Валентины Ивановны Токаревой, Дина Георгиевна быстро освоилась в новой должности. В Арбитражном суде РК ветеран судебной системы проработала более 20 лет, ушла в почетную отставку в ноябре 2013 года.

Как мы узнали, оказывается, специфика работы судьи такова, что коллеги не

ске, здесь д. Конторова окончила среднюю школу.

На вопрос: "Когда вы приняли решение связать свою жизнь с правосудием, стать юристом? Кто повлиял на ваш выбор?" - Дина Георгиевна ответила, что юристом стала, можно сказать, случайно, однако ни разу не пожалела о выбранной профессии. В школьные годы она мечтала стать врачом, но не смогла поступить в мединститут, и тогда, чтобы не терять целый год, поступила во Всесоюзный юридический заочный институт. Это было в 1971 году. В этом же году еще совсем юная выпускница школы попала на работу в Городовиковский районный суд, работала секретарем судебного заседания.

Народным судьей (так раньше назывался судья в районе и городе) в те годы в Городовиковском райсуде была М.Ф. Фесенко. Прокурором района работал Б.Г. Бадякаев. По воспоминаниям Д. Конторовой, они были профессионалами своего дела, яркими личностями. Бутура Горяевич - участник Великой Отечественной войны, ратный путь которого был отмечен многими орденами и медалями.

"Я считаю, что мне повезло встретить в начале своей трудовой деятельности таких людей. Мария Федоровна научила меня дисциплине, ответственности в работе с бумагами суда. Она не терпела нарушений трудовой дисциплины, безразличия к своему делу, - поделилась Д. Г. Конторова. - Слушая в суде выступления государственного обвинителя - прокурора Б.Г. Бадякаева, речи которого отличались аргументированностью, четкостью юридических формулировок и правовых оценок событий преступлений, отсутствием неоправданно обвинительного уклона, я решила, что буду прокурором".

Так и случилось: с 1977 года по 1992 Д. Г. Конторова работала помощником прокурора в прокуратуре Калмыцкой АССР. Прокурором республики тогда был ветеран Великой Отечественной войны Т. Ш. Самохин, который приложил много усилий для организации деятель-

на Верховным Советом Республики Калмыкия в установленные законом сроки, выпол-



мыкая на должность судьи. Тогда, четверть века назад, Арбитражные суды только - только создавались для осуществления правосудия путем разрешения экономических споров и иных дел, отнесенных к их компетенции. Основная задача судопроизводства в Арбитражных судах - это защита нарушенных или оспариваемых прав в сфере предпринимательской и иной экономической деятельности, которая реализуется в судебном решении.

"Первый состав судей Арбитражного суда Республики Калмыкия 1992 года, в том числе и я, были своего рода первопроходцами, - делится воспоминаниями Дина Георгиевна. - Никто из нас, за исключением трех человек, работавших в суде общей юрисдикции, не был ранее судьями, и приходилось действовать в условиях нового судебного органа, несо-

существовавшего, то есть законные и обоснованные судебные акты, принимать, начиная со стадии подготовки дела к судебному разбирательству и вплоть до фактического исполнения судебного акта, все предусмотренные законом меры по восстановлению нарушенных или оспариваемых прав".

Одним словом, в начале судейской деятельности было непросто, вернее, сложно и трудно, но рядом были коллеги, которые работали раньше арбитрами в государственном арбитраже, они помогли освоиться в новых реалиях. С особой теплотой Д.Г. Конторова вспоминает Тамару Михайловну Савченко, заместителя председателя суда, которая откладывала все свои дела и терпеливо разбирала с ней правовую ситуацию, подсказывала правильную позицию, верную норму закона. С помощью более опытных коллег,

путь отставку в полете этого года.

Как мы узнали, оказывается, специфика работы судьи такова, что коллеги не могут позволить себе какие-либо юридические консультации по конкретным делам с судьей в отставке, как это обычно принято во многих других профессиях: делиться опытом. Судьи должны быть независимы и руководствоваться только законом. Однако связи с родным коллективом ветеран не теряет: Дина Георгиевна принимает активное участие в общественной жизни судейского сообщества республики, встречается с коллегами на конференциях судей, праздниках.

Немало времени наша героиня, конечно же, посвящает семье, у нее двое детей и двое внуков. Младшая дочь, Юлия Колисниченко, работает в одной из поликлиник г. Москвы врачом-кардиологом (осуществила мечту мамы). С большой радостью Дина Георгиевна приняла новость, что старшая дочь, Елена Колисниченко, юрист по образованию, назначена судьей Арбитражного суда Московской области. Ведь должность судьи - высшая ступень, вершина юридической карьеры.

Иными словами, можно говорить о судейской династии, которая началась с Овше Башиновича Башинова, дяди Д.Г. Конторовой: до Великой Отечественной войны он работал судьей суда Приволжского улуса, располагавшегося в поселке Калмыцкий Базар. В 1937 году был оклеветан и осужден. После гибели в боях за Луганщину в декабре 1941 года своего единственного сына, девятнадцатилетнего Ивана, Овше Башинович из лагерей попросился добровольцем на фронт, попал в штрафбат и погиб весной 1942 года в наступательных операциях под Москвой. Где он похоронен, неизвестно.

"Может быть, кто-нибудь из моих внуков изберет своей профессией правосудие и станет судьей, продолжив семейную традицию", - мечтает судья в почетной отставке.

Бата БОБАЕВ